

Bible Václava IV. Některé problémy dosavadního studia. (bakalářská práce)

Lenka Kluková

Resumé

Iluminovaný rukopis bible Václava IV., uložený v současné době ve Vídni, ÖNB (cod. 2759 – 2764), představuje nový stupeň vývoje české knižní malby. Je mohutným torzem německého překladu bible. Datován je kolem roku 1390. Tento rukopis je bohatě vyzdoben, obsahuje kolem 650 miniatur, které vytvořilo asi 7 iluminátorů a jejich pomocníci. V tomto díle se nově u některých Mistrů poprvé objevuje krásný sloh, který knižní malba přebírá z plastiky a deskové malby.

Široké okraje stránek pokrývají mimo akantové rozviliny i postavy lazebnic, divých mužů, zajatců v kládě, ledňáček, točenice, hesla na nápisových páskách a písmena W a E. Tyto emblémy představují pro badatele prostor pro interpretaci jejich symbolického, alegorického významu i jiného významu.

Cílem mé práce je představit a srovnat dvě základní práce na toto téma. Práci Julia von Schlossera: Die Bilderhandschriften Königs Wenzel a práci Josefa Krásy: Rukopisy Václava IV. Dále pak některé novější příspěvky k interpretaci emblémů Václavových rukopisů

Julius von Schlosser je základním východiskem pro práci Josefa Krásy. Těžiště jeho práce leží v interpretaci emblémů z hlediska vztahu Václava IV. a jeho druhé ženy, Žofie Bavorské. Josef Krása toto těžiště přesunuje na problematiku Řádu lázně. Obohacuje interpretaci emblémů o astrologickou interpretaci emblémů a ideu duchovního obrození skrze Řád lázně.

Novější příspěvky rozšiřují astrologickou interpretaci emblémů, poukazují na duchovní rozměr emblémů, předkládají nové doklady k Řádu lázně a dávají je do souvislosti s Řádem draka Zikmunda Lucemburského.

Okrajová výzdoba těchto iluminovaných rukopisů Václava IV. bude i nadále inspirací k hledání nových interpretací těchto emblémů. Ale bez nalezení nových pramenů vztahujících se k Řádu lázně bude velmi těžké, ne-li nemožné podat přesný význam emblémů.

Klíčová slova:

Iluminované rukopisy, Wenzelsbibel, emblémy Václava IV., Řád lázně, lazebnice, ledňáček.

Počet znaků: 87961